

[contributors.ro](https://www.contributors.ro)

## 30 septembrie 2022: Putin și apoteoza imperială

*Ioan Stanomir*

3-4 minutes

---

Asemeni Uniunii Sovietice, Rusia lui Vladimir Putin deține o artă unică a punerii în scenă propagandistică. Agresiunea este celebrată ca eliberare a fraților oprimați, în vreme ce tirania este elogiată ca o formă umanistă de guvernare. Delirul imperialist de ieri este unul în care se pot recunoaște vârstele istorice ale putinismului însuși. De la mitologia conspirației occidentale împotriva unei națiuni pașnice până la nostalgia sovietică, întreg imaginarul politic al regimului de la Moscova se află aici. Gestul de ieri a fost mai mult decât o sfidare a Occidentului. El s-a vrut a fi manifestul unei ordini viitoare a lumii.

Căci Rusia este o putere revizionistă, iar țelul ei fundamental este acela de a răsturna ordinea care s-a întemeiat în deceniile de după 1991. Demonizarea Occidentului, denunțarea Statelor Unite traduc vitalitatea resentimentului pe care Putin și-a fondat propria autoritate simbolică. Sinteza de mesianism rus și de exaltare a puterii sovietice este expresia putinismului însuși.

Violența discursului lui Vladimir Putin este oglinda metastazei istorice care afectează statul rus însuși. Incapabil să se adapteze unui rol care nu mai este cel imperial, statul rus alege să revină în decorul care îi este familiar. Un decor al agresiunii,

al crimei de stat, al amenințării cu exterminarea globală. Armele nucleare sunt întruchiparea măreției istorice.

În fața oficialilor ruși, complici în edificarea regimului totalitar ce atacă fundamentele libertății internaționale, Vladimir Putin a conferit un simulacru de legalitate unui rapt barbar. Ca niciodată în timpuri recente, o națiune oficializează, cu fast, dezmembrarea unui stat suveran. Membrul permanent al Consiliului de Securitate al ONU este, în această clipă, un stat ce acționează în afara legalității internaționale.

Eșecurile de pe teatrul de operații vor crește, până la paroxism, brutalitatea Federației Ruse: atacurile împotriva civililor sunt, deja, un reper cotidian. Crimele împotriva umanității sunt unica manieră în care Rusia lui Putin mai poate lupta. Cât despre amenințarea atomică, ea înseamnă cea din urmă rețuță ce apără regimul de la Moscova. Reafirmarea prestigiului imperial este inseparabilă de supraviețuirea lui Vladimir Putin: eșecul din Ucraina ar fi sfârșitul propriei sale tiranii.

Sfidarea Federației Ruse este una adresată tuturor națiunilor libere. Precedentul de ieri poate fi extins, spre a justifica strivirea altor popoare. Cedarea în fața agresiunii nu ar face decât să amâne inevitabilul- un alt atac și un alt război. Calmul fermității și rezistența sunt necesare acum , spre a opri acest val seismic al Rusiei imperiale. Frontul din Ucraina decide profilul viitorului însuși. Alegerile de acum sunt fundamentul destinului nostru colectiv.